

对科学的好奇和兴趣是最好的老师

# 合肥15名青少年获市长奖



昨日,在“全国科普日暨全国双创活动周”合肥分会场上,作为主场活动之一的合肥市第十五届青少年科技创新市长奖举行隆重的颁奖典礼。在热烈的掌声中,俞浩然、乔一涵、韦民、聂振航、朱一珂、周振宇、李陈知、邵怡然共8名青少年学生被授予青少年科技创新市长奖,从合肥市领导手中领取了由市长亲笔签名的获奖证书和奖杯。

■ 记者 任金如

## 今年亮点:增设市长奖提名奖

本届青少年科技创新市长奖,共有俞浩然、乔一涵、韦民、聂振航、朱一珂、周振宇、李陈知、邵怡然8名青少年获奖。今年的市长奖评选有一个最大的亮点,即市长奖提名奖的设立。近些年,合肥青少年科技教育工作取得了优异成绩,涌现出一大批具有科技创新精神和实践能力的青少年学生。为表彰先进、树立榜样,激励更多的青少年参与科技创新活动,培养更多的创新型科技后备人才,合肥市增设市长奖提名奖。今年,孟子秦、潘明远、李奕扬、王晓龙、许文彬、李庆安、刘云哲共7位选手荣获市长奖提名奖。

从2003年起,合肥市在全国省会城市中首个设立青少年科技创新市长奖,每年评选一次,每年奖励不超过10人,历届共有83名青少年学生获得过这一殊荣。组织举办青少年科技创新市长奖和市长奖提名奖表彰活动,充分体现了合肥市委、市政府高度重视科学教育,重视科技创新,重视人才培养,造就了一批优秀科技后备人才,对推动合肥市青少年科技教育事业发展起到了重要作用。

9月17日是全国科普日,来自台湾自然科学博物馆,在台湾地区素有“科学爸爸”之称的孙维新馆长“空降”合肥科技馆,与科普爱好者一起玩转科普日。活动当天,孙维新馆长为观众带来了两场主题分别为“趣味物理游戏科学”与“太空科技大进展”的科学讲座。孙馆长以其儒雅清新的语言风格、风趣幽默的表现方式,轻巧地为公众撩开了奇妙物理与奇幻太空的科学帷幕。

■ 谢文化 记者 任金如 文/图



## 小发明家:为安徽拿回科协主席奖

市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)、掌中安徽记者发现本届获奖的青少年全部都是小小发明家,其中,市长奖获得者俞浩然不仅是合肥市、安徽省科技创新大赛一等奖获得者,更是全国青少年科技创新大赛一等奖获得者,我省唯一获得中国科协主席奖的青少年。乔一涵也是如此,不仅是合肥市、安徽省青少年科技创新大赛一等奖获得者,也是全国青少年科技创新大赛一等奖获得者,获得茅以升科学技术奖、中鸣科学奖。市长奖提名奖中的孟子秦、潘明远、李奕扬是全国青少年科技创新奖三等奖获得者,王晓龙获得过世界VEX机器人锦标赛金奖(亚军),许文彬、李庆安获得过FLL机器人世锦赛冠军,刘云哲获得过世界VEX机器人锦标赛金奖。

俞浩然认为,对科学的好奇和兴趣是最好的老师,他从小就喜欢环保,他曾经获奖的项目“瘤胃微生物燃料电池实现水葫芦的降解与产电”,是一个环境科技与工程类的项目,历时两年才得以完成。从小喜欢环保的他,希望通过这个作品让大家重视环保。

# 12名小创客比拼机器人

星报讯(韩风云 胡正球 记者 沈娟娟)“射门!进球!”9月16日,在合肥市蜀山区奥林花园社区,一场别开生面的机器人比赛正在进行,而12名参赛者暑期机器人课程上的小小创客,他们正在把暑期学习的成果进行一次“汇报演出”。

记者了解到,合肥市首个机器人创客空间就落户在奥林花园社区科技馆,今年特地购买了两个机器人小奥和小林,在暑假期间,邀请教育机构老师来公益授课。

经过一个暑假的学习,12位小小创客围绕现场搭

建、足球机器人等内容展开了比拼,优胜者还能获得乐高拼插积木的奖励。

“外面的机器人课程很贵,而我们科普馆里的机器人课程是公益性的,让有兴趣的孩子都能过来学习。”相关负责人说,创客空间将小班教学,并根据年龄开设不同课程,包括一般的机器人互动及搭建机器人模型,此外,还将教孩子们3D打印技术等。

据悉,暑期结束后,每周也会定时开放科普馆,孩子们不仅可以学习机器人课程,还能体验消防员、人体健康监测平台、虚拟动感地面等,了解更多的科学知识。

# 包河区双创活动周在高校启动

星报讯(张欢 张婷 记者 沈娟娟)“世界最高峰是哪座山?”一名工作人员对着手腕上的电话手表提出了一个问题,一秒之后,“手表”就给出了正确的回答,而它的神奇之处在于还能孩子的活动范围划一个“电子围栏”,一旦越界就会自动报警。9月16日,合肥市包河区携手中科大启动2017年“双创活动周”,让创新创业走进“高大上”的科学实验室。

现如今,机器人并不少见,但如果一台机器人跟你朝夕相处后能通过大数据“分析”出孩子的性格、心理等,是不是很炫酷?在活动现场,阿拉丁推出的一款陪伴机器人就这么“懂事”,它也是世界上首个懂儿童心理的陪伴机器人。现场工作人员说,这款陪伴机器人在互动的过程中会根据孩子语言和行为习惯,运用大数据技术分析出孩子的心理,更好地陪伴孩子、指导家长。

据悉,阿拉丁推出8大机器人产品,覆盖家庭陪伴、可穿戴、教学、安防等儿童学习、生活场景。其中,能对话学习的手表机器人受到了很多人的欢迎,原来它不仅可以回答孩子的“十万个为什么”、GPS定位、呼叫亲朋好友,还能为孩子划一个虚拟的“围栏”。“比如孩子上学去了,家长可以在地图上给学校附近的区域划一个围栏,孩子一旦超出这个范围,就会自动报警。”工作人员表示,如果孩子不小心走丢了,可以立刻在QQ、微信上利用定位全城寻人。

据悉,包河区政府与共青团中国科技大学委员会、合肥工业大学签署双创协议,进一步深化校地合作、科企转化、联动推进创新创业“铺天盖地”发展、科技创新“顶天立地”。相关负责人说,通过双创活动周在高校启动,逐步挖掘利用高校周边地块和闲置楼宇等资源,加快引进和培育一批创新型人才、科技型人才。

## 国内首个共享单车自律公约出炉

合肥“黄丝带·共享单车文明行”公益活动正式启动

星报讯(许瑶 许飞 张婷 记者 沈娟娟) 打通市民出行“最后一公里”的共享单车十分受欢迎,但随之而来的乱停乱放也影响了交通秩序和市容市貌。昨日,由合肥市文明办、包河区文明办联合举办的“黄丝带·共享单车文明行”公益活动正式启动,4家(电)单车主流企业代表共同商讨拟定《合肥市共享单车企业自律公约》,这也是目前国内首个共享单车自律公约。

据介绍,这份公约是由ofo、摩拜、酷骑、享骑等4家(电)单车主流企业代表共同商讨拟定,它们在合肥市场共享单车占有量达95%以上。记者在公约中看到,企业将主动报备投放数量,完善网上运营监管,强化线下运行维护,依规设置停放标识等。来自合肥工业大学和社会各界的300余名志愿者为共享单车系上了文明标语黄丝带,其中有一批来自合工大“解兵青年帮客”的志愿者。

“共享单车方便了出行,但也出现了故意损坏单车、私自上锁、刮掉二维码等乱象,共享单车的投放、骑行和停放的管理已成为新的城市治理热点。”糕丹丹是合工大工商管理学院研二的学生,也是“解兵青年帮客”负责人,她说,“共享”的背后其实是“共治”,在恣情使用共享单车的同时,我们有义务、有责任保护公共环境、维护公共安全,共同倡导安全、文明、有序出行。

## 相关新闻:

### 合肥蜀山区

### 240名“单车猎人”上岗

星报讯(鲍远静 陈三虎 记者 沈娟娟)“您好!您的电单车放歪了,请和旁边的车辆保持平行!”“您骑的共享单车占了盲道,请往里面挪一挪!”昨日上午,合肥市蜀山区荷叶地街道非机动车停放志愿引导员小王正在潜山路银泰城周边劝导市民文明停放非机动车。日前,蜀山区发动辖区各街镇开发区组建了一支由240名志愿者组成的非机动车停放志愿引导员队伍,成为蜀山区版的“单车猎人”。

记者获悉,合肥市蜀山区发动辖区各街道、镇和开发区,组建了一支由240名志愿者组成的队伍,该队伍的240名志愿者分成12个片区,对各自辖区的非机动车停放进行文明劝导。

据了解,不仅在荷叶地街道,五里墩街道、井岗镇等蜀山区的其他镇街开发区也分别组织了20名志愿者上路引导市民文明停放非机动车。此外,蜀山区还发动退休居民、辖区党员、中小學生等群体,呼吁社会各界人士,号召大家自觉抵制不文明骑行行为,并对发现的不文明停放行为进行劝导和规范,以此带动更多人养成文明停车的习惯,创造良好的交通秩序。